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Iš viso
ISPANIJOS REVOLUCIJA

KATALONIJOJ raudonųjų 
per aŠtuonias dienas, žveryškai 
sunaikino visas ten buvusias baž­
nyčias, klioštorius ir religingus 
namus, ir įvykdė daug žmogžu­
dy b ių, apiplėšimų ir deginimų. 
Per tų laikų, jokios valdžios ne­
pripažino, darydami kų diktavo 
jų žemi geiduliai.

MADRIDE, Karo Ministerija 
bijodama revoliucionierių bom­
bardavimo, paskelbė dekr etų 
kad 10 vai. vak. vįsų namų švie­
sas turi būti užgesintos.

TANGERIO Tarptautinis Kon­
trolės Komitetas priėmė Gen. 
Tranco ultimatumų. Tuo būdu, 
pirmoje vietoje, prašė Ispanijos 
dabartinės Vyriausybės, nesiusti 
ten kariškų laivų. Antroj vietoj 
pripažino revoliucijonierių vizas

ANGUJA

Barnsley miestelyje užgriuvo 
anglių kasyklos del ko žuvo 57 
angliakasiai.

ANGLIJOS Karalius Edvardas 
V m a plankys Jugoslav! jų kur 
rengiasi jį didingai priimti.

GRAIKIJA.

Paskelbta diktatūra.

Su karaliaus pritarimu, mini- 
■teris pirmininkas gen. Metaxas,

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
ŠIOMIS DIENOMIS suėjo 25 

m. nuo Florentino Ameghino mir 
ties, kuris pagarsėjo visame pa­
saulyje savo antropologiniais ty­
rinėjimais ir buvo laikomas vie­
nas is geriausių antropologijos 
žynovas. Jo mirties sukaktuves 
minėjo valdžia, mokylos ir dau­
gelis kultūrinių įstaigų.

-------o-------
NEUŽILGO bus išleisti nauji 

pašto ženklai kurie turės įžymią 
Argentinos didvyrių atvaizdus. 
Tarp jų, dviejų daug Argentinai 
pasidarbavusių kunigų - vienuo­
lių : fray Justo Santa Maria de 
Oro ir fray Mamerto Esquiü.

APSAUGOJIMUI savo tautie­
čių išplaukė Ispanijon Argenti­
nos karo laivas “25 de Mayo”.

PREZIDENTAS paskirė Vi­
daus Reikalų Ministerių Or. Ra­
món S. Castillo ir Teisingumo ir 
Švietimo Ministerių dr. Jorge de 
la Torre, kurie prisieks iškilmin­
gai 16 šio mėn.

pasaulio
ir leis jiems Tangerio zonoje 
kontroliuoti pasus.

Valdžios kariškieji laivai bom­
bardavo Ceuta ir Algeciras mies­
tus. Vienas šūvis pataikė revolu- 
cijonierių laivui “Dato”, kuris 
gerokai nukentėjo. Tačiau mies­
tas ir uostas mažai nukentėjo.

REVOLIUCIJONIERIAI stip­
rinasi Guadarramos miestelyje, 
ir sulig Gen. Mola pasakimu jau 
randasi netoli Madrido.

AMBERES uoste randasi 40 
vagonų amunicijos, Konsignuota 
Ispanijos Vyriausybei bet Belgi­
jos valdžia neduoda leidimo iš­
vežti.

Iš MAROKO Tarifon atvyko 
aeroplanais virš 6.000 kareivių 
su daugybę kulkosvaidžių ir a- 
municijos. Dar liko 10.000 oar- 
gabenti.

paskelbė diktatūrų kad sulaikius 
komunistinį - anarchistinį propa­
gavimų. Diktatūra politiniai ne­
linksta nei į fašizmų nei į naciz­
mų ir turi karių pritarimų ir ši­
aip liaudies.

URUGVAJUS
URUGVAJUS šio mėn. 25 die­

nų svęs iškilmingai savo Nepri­
klausomybės sukaktuves.

MONTEVIDÉJUS šiomis die­
nomis ¿markiai siautusi audra pa 
darė nemažai nuostolių.

ISKIMINGAI inauguruot a s , 
dabartinės demokratiškos rinki - 
mų sistemos tėvo Dr. Roque 
Saenz Pena, pominklas, ant jo 
vardo alėjos ir gjatvės Florida. 
Dalyvavo Argentinos Prezidentas 
Gen. Justo, visi ministeriai, a- 
spaštališkais nuncijus, Bs. Aires 
provincijos gubernatorius, visų 
Pietų Amerikos valstybių įgalio­
ti ministeriai ir ambasadoriai, 
daugybė aukštų valdininkų ir 
didelė minia publikos. Kalbėjo 
Prezidentas, lDr. Boch, Buetaos 
Aires miesto intendentas Peru 

ir Brazilijos ambasadoriai ir U- 
lugvajaus valdžios atstovas.

GEN. JUSTO išvažiavo ato­
stogų į Kordobų, kur išbus iki šio 
mėn 17 d. Jo pareigas eina Dj. 
Roca.

ŽEMĖS ŪKIO MINISTERIS 
atidarė Rosarijoje 36-ų Žemės 
Ūkio Parodų.

PRANEŠAM 

gerbiamiesiem “švyturio” skaity 
tojams, kurie dar nėra atsiteisę
už šio pusmečio prenumeratų, 
kad, greitu laiku, taip padarytų ! 
arba praneštu laišku, kitaip bū­
sime praversti nutraukti siuntinė­
jimų.

Administracija.

Smulkios Žinios
AŠUNCIONAN atvyko 124 emi 

grantai, lietuviai, lenkai ir vokie 
čiai kurie apsigivens įvairiose pa 
ragvajaus kolonijose.

GINEBROJE prasidėjo pašau 
linio žydų kongresas. Keli kai­
rieji atstovai buvo nepriimti.

-------o-------
RUSIJA surinkusi iš savo dar 

bininkų unijų 121.405.000 rublių 
pavertus į 36.435.000 frankų, p? 
vedė juos Ispanuos Vyriausybės 
žiniai.

sėdo nuo arklių. Tuojau pasigir­
do Argentinos himno akordai 
ir dvispalvė vėliava buvo palen- 
gvų iškelta, greta Olimpijados 
plevėsuojančio ženklo. Vėliau, 
Vokiečių, Olimpijados pirminin­
kas įteikė premijas. Gazzotti 
pirmas gavo madalį ir diplomų. 
Po jo prisiartino kiti argentinie­
čių komandos nariai, iki tol sto­
vėję garbės plataformoje; Andra- 
da, Covanagh ir Duggan. Gazot- 
ti, be diplomo ir medalio, dar 
gavo vienų medį, kuris bus paso­
dintas Argentinoje, kaipo įgytos 
garbės ženklas ir atmintis.

V.

VOKIETIJOS Vyriausybė grie 
žtai protestavo prieš 4 vokiečių 
sušaudymų Barcelonoj. 

------ -o-------
LATVIJOS URM-ja praneša 

kad per paskutinius įvykius Bar­
celonoj liko užmuštas jos garbės 
konsulas.

ISPANIJOS atstovas Kaune 
atsisakė eiti savo pareigas.

BOLIVIJA minėjo šio mėn. 6 
d. savo 111 m. Nepriklausomy­
bės atgavimų.

PALESTINOJE britų aviacija 
atginė traukinį kurį buvo užpuo­
lę arabai, užmušdami 26 puoli­
kus.

KOLUMBIJOJ, sugedus moto­
rui, nukrito keleivinis aeropla­
nas. Liko užmušti vienas kelei­
vis ir vienas aviatorius.

ARGENTINA LAIMĖJO POLO 

ČEMPIJONATĄ

Argentinos poilsiai laimėjo 
pirma vietų Olimpijadoje varžy­
tų čempijono vardų Antroje vie­
toje stovi anglų reiteliai ir tre­
čioje, meksikiečiai.

Šimtų tūkstančių žmonių aky- 
vaizdoje, dalyvaujant pačiam 
Hitleriui, šeštadienį įvyko įdo­
mios, kartu ir paprastos iškilmės 
dideliame Olimpijados Stadiume 
Visi keturi Argentijnos koman­
dos dalyviai, įjojo į aikštę, lydi­
mi anglų iš kairės ir meksikiečių 
komandos iš dešinės.

Prijoję prie oficiales ložos, nu­

ARGENTINIEČIAI LAIMĖJO

RUNGTYNĖS
Sekmadienį “Independiente” 

klūbostadiume, lošė dvi iš stip­
riausių pasaulyje komandų: Ar­
gentinos ir Urugvajaus rinktinės. 
Blogas oras ir nauji Urugvajiečių 
žaidėjai ,numušė žmonių ūpų ir 
todėl, futbolo mėgėjai, nujausda 
mi neįdomias rungtynes, nesu­
sirinko gausiai kaip buvo laukta 
Žaidimas buvo ištikrųjų visai ne­
įdomus, be jokios vertės kaipo 
pasauliniems lošikams. “La hin­
chada”, vyriausias teisėjas, mur­
mėjo: Koks žaidimas Gražiau lo 
šia ktevirtoji klasė! Pirmas lai­
kas, praėjo be jokio rezultato. 
Antrame, argentinietis Zozaya, 
įmušė vienų golų urugvajiečiams. 
Lošimas baigėsi rezultatų nepa- 
sikeitimu : 1—0. argentiniečių 
naudai. V.

ARGENTINIETIS ZABALA,
KRITO 32 KILOMETRE

Japonas RITEI SON laimėjo 
“maratón” karjerų, svarbiausių 
Olimpijados šakų ir kuri dau­
giausiai entuziazmuoja sporto 
mylėtojus, bet sensasionalę žinių 
suteikė Zabala, praeitos Olimpi­
jados maratón laimėtojas, neiš­
laikydamas iki bėgimo galui. Vi 
sų laikomas tikriausių laimėto­
ju, išbėgo pirmas, žmonių katu­
čių lydimas. 14-am kilometre, 
bėgdamas lygiu, r a - 
miu žingsniu, Zabala beveik vi­
sų minute viršijo Japonų bėgikų 
Son ir Anglų, — Diaz ir Harper, 
Keturi kilometrai toliau, Zabala 
dviem minutėm lenkė minėtus bė­
gikus. Bet štai, 27-am kilometre

Savo nariui p. JONUI POVILONIUI 
i r p-lei MAGDALENAI KISIELIŪTEI

sutuoktuovių proga linkime gražiausios 
laimės.

A. L. Jaunimo dr-jos
VALDYBA.

atsitiko nelauktas ir nelemta® 
atsitikimas: Zabala parpuolė že­
mėn, lyg apalpęs, ir britas Har­
per jį prabėgo, bet argetinieti* 
greit atsigavęs, pravijo anglų. 
Dar keturi kilometrai, ir japo­
nas su anglu pralenkė čempijonų- 
Žabalos jėgos išseko, ir 32-am ki­
lometre krito žemėn*, reikalinr- 
gas greitos medicinos pagelbos.

Argentiniečiai nenusimena. 
Štai kų rašė pirmadienio „EI 
Mundo” Kai mums parodė sava 
galių, tvirtumų, ir buvo paskelb­
tas Olimpijados čempijonu, Log 
Angeles mieste, mes džiaugėmės 
giedodami garbingų pergalę, 
šiandien darome tų pat, nes lai­
mė nebuvo jam pasekminga; ne* 
kovojo kaip narsuolis ir dėjo vi­
sas pastangas ,kol krito pailsę* 
ir be jėgų kovai, čem pi jonai kaipi 
Zabala, krinta garbingai! V.

ARGENTINIETĖ PLAUKIKĖ
CAMPBEL ANTROJE

VIETOJE

Argentinietė plaukikė Jeannet­
te Campbell laimėjo antrų viet< 
100 metrų plaukime. Pirmoji at­
plaukė holandietė Rita Masten- 
broek, per vienų minutę, penkia* 
segundes ir devinias dešimtąsias. 
Argentinietė Campbell visų lai­
kų plaukusi prišakyje visų daly­
vių, trūkstant tik aštuonių metrų, 
iki galo, tapo pralenkta holandie- 
fcės, priplaukdama pulse segun­
des vėliau, t. y. per vienų minu- 

jtę, šešias segundes ir keturias de 
j šimtąsias. V-

Bažnytinės Žinios
Šį šeštadienį išpuola ŽOLINĖ 

—ŠŠ. P-lės Dangun Ėmimo šven­
tė. Tų dienų atskirų pamaldų lie­
tuviams nebus.

penktadienį — Vigija prie* 
Žolinę. Susilaikyti nuo mėsiškų 
valgių.

Šį sekmadienį iškilmingos pa­
maldos sųrišysu Žolinės parmne- 
jimu. Pradžia 11 v. 45 m. Santa 
Lucia bažnyčioje.

Visų laukiamas žurnalą* 
„TIESA’.’ 

pasirodys šį mėnesį.
— Užsisakyti:

Herrera 287, Buenos Aire*
Iki metų galui 1 pezas
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DU FRONTAI

Šiandie pasaulis ryškiai pradeda pasidalinti dviem fron­
tais: užjautą ir religiją ir už internacionalizmą bei bedievy­
bę. Taip eina politikos, ir taip eina visuomenės gyvenime.

Pakanka pažvelgti Europos politikos žemėlapin ir pa­
matyti besikristalizuojančiu šiuodu idėjiniai priešingu fron­
tu. Ten prasideda kova ir gręsia karai ne del imperialistiniu 
teritorialių siekimų, ne del diktatoriškos hegemonijos, bet del 
susikirtimo tautiniai religinių ir marksistiniai materialisti­
nių idėjų. Šiuo žvilgsniu pasaulis tarytum grįžta j viduramžius 
kada kovota — kariauta del šventų idėjų.

Nėra mažiausios abejonės, kad šių dienų komunizmas, 
kuris eina plačia vaga po pasaulį, gręsia žmonijai jos šventų­
jų ir kilniųjų idealų išnaikinimu, kaip tai: nutikybinimu, nu­
tautinimu, šeimos sugriovimu. . .

Reikia taip pat pastebėti, kad viena iš smarkiausių reak­
cijų prieš komunizmą mūsų laikais, sudarė vadinamas nacio­
nalizmas, arba tautiškumas. Politikoj jis išėjo fašizmo <vardu 
nešdamas naują santvarką. Kuo ne visur, kur tik pasireiškė si 
naujoji kryptis, iškarto buvo iššaukusi konfliktų su religija. 
Tą matėm Italijoj, tą tebematom Vokietijoj, tas ėjo Lietuvoj. 
Bet pamažu pradėta suprasti, kad perdėtas nacionalizmas nė­
ra sveikas pačiai tautai ir kad religija yra gyvas tos pačios tau 
tos reikalas. Be to, įtemptas raudonasai komunistinis frontas 
reikalavo didesnės atsparos, kurią galėjo sudaryti vieningas 
antras frontas. Todėl klasinėj fašizmo tėvynėj — Italijoj 'Val­
stybės santykiai su religija gražiai susitvarkė. Vokietijoj į 
temtą padėtis pradeda atslūgti. Lietuvoj, po Seimo išrinkimo, 
pastebin tą patį, nes ir naujajame Seime jau yra 3 kunigai.

Taptautinėje ir tautinėje politikoje ryškėja šiuodu fron­
tu. Visuomenėje pastebime tą patį. Apie du frontu tegalime 
kalbėti ir mūsų kolonijoj. Jų veidai kaskartą darosi ryškesni.

Nėra kalbos, kad raudonasai lietuvių kolonijos frontas 
mokėjo išlaikyti solidarumą: įvairios marksistinės srovės su­
sibėgo į bendrą kovą prieš tautiškąjį ir tikintįjį elementą. Jų 
špaudoj nebuvo nė (vienos eilutės, nė vienos minties, kurie ne­
būtų siekę raudonojo internacionalizmo diktatūros ir neskel­
bę kovos tautiškai tikybiniai linijai. Paimkim kad ir „A. L. 
Balsą”, kuris mėgia kartais užsidėti tautiškumo kaukę ir gi­
ria Griniaus demokratijos laikus. Kodėl? Aišku, kaip diena, 
kad tais laikais komunistiniai „demokratai” laisvai galėjo ne 
šiOti ‘raudonus skarmalus po gatves ir daužyti galvas tautos 
veteranams - generolams.

Antrasai lietuvių kolonijos frontas nebuvo toks vienin­
gas. Čia pasikartojo tokios pat klaidos, kurias matėm ir pla­
čioj tautinėj politikoj. Pačių dešiniųjų tarpe įsitempė santy­
kiai del perdėto nacionalizmo, kuris ėjo aplenkdamas religi­
ją. Pastaruoju laiku šitos klaidos pradeda aiškėti. Nemano- 
■rtie, kad jos lengvai gali būti pašalintos, bet pats jų suprati­
mas ir kėlimas aikštėn jau sveikintinas. Šiandie labiau negu 
kitados tenka susirūpinti raudonuoju pavojun lietuvių kolo­
nijai, todėl ir labiau koordinuotos jėgos yra reikalingos.

Štai kada mūsų kolonijoj dviejų frontų supratimas pasi­
darė aiškus ir kada pačių dešiniųjų tarpe aptilo tuščios kovos 
balsai, mas matom vieną tikrai -fenomenalį reiškinį, kurį vai­
dinti pasiėmė Lietuvos Pasiuntinybė. Ji būdama tautiškai ka­
talikiškos Vyriausybės reprezentante bijo tokia pasirodyti ir 
net atvirai eina su kairiuoju frontu. Buvę ankščiau geri san­
tykiai su čionykščiais tautininkais tik todėl pašlijo, kad patys 
tautoninkai pamatė, jog jai nepakeliui su tokia Pasiuntinybe, 
'kuri atvirai remia socialistiniai komunistinį elementą. Tokią 
politika viešai pasmerkė tautininkų organas „Pietų Ameri­
kos Žinios”, kurios tai darė, anaiptol, ne katalikų įtakoj bū­
damos ,bet gyvai supratusios valstybinių vyrų politikos pra­
gaištingumą tautiškai išeivijai. Šitą jų nenorą stiprinti tauti­
škai katališką frontą patvirtina ir pastarųjų laikų nuolatiniai 
daromi mėginimai, kad tą frontą skaldyti, kad tik jis nepa­
sidarytu baisus raudonajam internacionalui. Kogi. siekiama, 
jei ne amžino kiršinimo dešiniųjų srovių, tomis kelių žmonių 
konferencijomis, kurios ką ne kasdieną atliekamos Pasiunti­
nybėje, tais kvietimais ir tais siuntinėjimais vieno kito žmo­
gaus, kad tik jie išeitų prieš katalikus tokia pat biauria kova 
kuri ėjo savųjų silpninimui ir raudonųjų stiprinimui ? Vi­
siems jau perdėm aišku, kad tai yra paskutinis mėginimas 
pačių valstybės vyrų gelbėti savo valstybiniai politinį bankro­
tą, kurį prigyveno santykiaudami su kolonija.

Mes nenusistebėsim Jei mūsų valstybės vyrai, jieškoda- 
mi sau išeities, ir pamiršę savo tiesiogines pareigas, mėgina 
sudaryti trečiąjį frontą, atseit, „Frente Popular”, kuris už­
degs mūsų kolonijoj a la išpaniškos neapykantos ugnį.

Būsimiems didesniems blogumams išvengti mes pataria­
mo oficialiems asmenims nebedrumsti kolonijos ramybės, nei 
mėginti pastoti kelio tautiškos lietuviškos minties skaiščiam 
susikristalizavimui ir jos afsparumui prieš raudonąjį pavojų, 
bet geriau pasitraukti į savo tiesiogines pareigas, kurių aplei­
dimas diplomatiniame lauke, ušželdė jį dirvonu. Apie tai teks 
mums kalbėti iš patriotizmo, nes Lietuvos iždas negali būti 
aikvojamas dykaduoniams maitinti.

A. Kuraitis.

IŠ LIETUVOS
Valstybės išlaidos

Pernai valstybes biudžetas (iš­
laidos ir pajamos) siekė 279.860. 
000 litų. Šiemet numatyta įvai­
riems valstybės reikalams išlei­
sti ir mokeščiais bei muitais su­
rinkti 279.480.000 litų. Taigi šie­
met biudžetas sumažintas ant 
380.000 litu.

LIETUVOJE PRASIDĖJO JŪ

ROS VASARA

Nepriklausomoje Lietuv oje 
jau kuris laikas, kai plačiau varo­
ma mintis vis daugiau pažinti 
Baltijos jūrą, domėtis jos reik­
šme Lietuvos politiniame ir ū- 
kiškame gyvenime, nes visa tai 
dar daugiau artins Klaipėdos kra 
štą prie Didžiosios Lietuvos, šiai 
minčiai išplėsti, 1934 metų vasa­
rą buvo surengta didžiulė, pir­
moji jūros diena. Dabar jūros 
mintį stengiamasi skiepyti visa­
me krašte. Tuo tikslu svarbiau­
sios Lietuvos organizacijos jau 
pavlasarį buvo sudariusios tam 

tikrą komitetą kuris visame kra­
šte paskelbė jūros vasarą.

Jūros vasaros metų daugelis or 
ganizacijų ruošia gausias eksku­
rsijas į Baltijos pajūrį ir į Klai­
pėdos kraštą. Be to, visame kraš­
te bus varoma smarki propogan- 
da apie]/ Baltijos! jūrą. Tsb.

Šimtą metų atgal, buvo tiktai 
4.000 žurnalų ir laikraščių visa­
me pasaulyje; dabar yra virš 
90.000.

Pasaulyje yra daugiau kaip 
500 milijonu žmonių, turintieji 
daugiau kaip 10 m. amžiaus, ku­
rie nemoka skaityti neįrašyti.

KAUNE STEIGIAMA VETERI­

NARIJOS AKADEMIJA

Ministerių kabinetas nesenai 
nutarė Kaune steigti veterinari­
jos akademiją, kuri būtų su j un­
ta su valstybiniu veterinarijos 
bakteriologijos institutu Vilijam­
polėje. Bendrieji dalykai bus iš­
einami Vytauto Didžiojo Univer­
siteto medicinos fakultete. Vili­
jampolėje bus statomos veteri­
narijos klinikos ir anatomikumo 
patalpos. Mokslas veterinarijos a- 
ka dėmi joj prasidės šį rudenį.

ĮSISTEIGĖ XXII GELEŽINKE­

LIEČIŲ RĖMĖJŲ BŪRYS

Neseniai plačiųjų geležink. dir 
btuvių salėje įvyko- geležinke­

lių rinktinės šaulių rėmėjų gau­
sus steigiamasis susirinkimas. 
Šaulių rėmėjų reikšmę apibūdi­
no būrio vadas inžinierius V. Rač 
kauskas. Rinktinės vadas pik. 1 
tn. Balsys savo žodyje pabrėžė 
kad šauliai geležinkelininkai at­
statys savo krūtines prieš tuos, 
kurie griauna Lietuvos pamatus.

Susirinkimą sveikino vyr. ge­
ležinkelių, direktorius ‘ir kit.

ŽEMĖS ŪKIO IR PRAMONĖS

PARODA KAUNE

Birželio 27 d. Kaune, Vytauto 
kalne, buvo- atidaryta 1936 me­
tų žemės ūkio ir pramonės paro­
da. Parodą atidarė ministeris pir­
mininkas Juozas Tūbelis, lydimas 
krašto apsaugos ministerio gen. 
1 tn. Čapliko, žemės ūkio minis­
terio Putvinskio, parodos komi­
teto pirmininko ir narių.

Šioje parodoje buvo gausingas 
žemės ūkio skyrius, išstatyta a-

Vienas is gražiausių dangau, 
reginių naktį, mėnulio laumės 
juosta, kuri dažnai matoma Ha­
wai salose. Gražumui viršija ir 
saulės laumes juostą.

Pirmasis žodynas buvo surin­
ktas Kinijoj, 1.100 m. prieš Kri­
staus gimimą.

GERAS PATARNAVIMAS
PINIGINIUOSE REIKALUOSE

Argentinos lietuvių kolonija puikiai pažysta 
nepaprastą mūsų patarnavimą siunčiant pini­
gus į Lietuvą.

LIETUVIŲ SKYRIUS Bostono Banke, kuris 
visuomet atidarytas nuo 9 iki 18 vai. ir šeštadie­
niais nuo 8.30 iki 11 vai. maloniai patarnaus 
Tamstai gimtoje kalboje, nežiūrint ar Tamsta 
siųsi pinigus į Lietuvą, ar norėsi pasidėti juos į 
savo sąskaitą Taupomoje Kasoje, o taip pat 
perkant laivakortę kelionei Lietuvon arba atsi- 
kvietimui iš ten.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 17«

Ay. Gral Mitre 301 (Avellaneda) Cordoba 1223 (Reaarie)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

pie 170 arklių, tiek pat raguo-1 
čių, per 50 kiaulių ir apie 70 a- 
vių.

Pramonės skyriuje buvo išsta­
tyta apie 140 įmonių gamyba.

Paroda buvo labai gausingai 
lankoma. Birželio 27 d. joje at­
silankė apie 15.000 žmonių, bir­
želio 28 d. (sekmadienį) — apie 
50.000 žmonių, birželio 29 d. — 
apie 35.000. Taigi, per tris pir­
mąsias dienas apie 100.000 žmo­
nių apžiūrėjo parodą ir pasi­
džiaugė žemės ūkio ir savosios 
pramonės pažanga. Daugelis lan 
kytojųi susipažino ir su gražiu 
kariuomenės skyriumi.

LATVIŲ TURISTŲ EKSKURSI­
JA KLAIPĖDOJE

Latvijos turistų biuras “Cel- 
trans’ suruošė didelę ekskursiją 
į Lietuvą. Ekskursantai pabuvo­
ję keletą dienų Didžioje Lietu­
voje .nuvyko į Klaipėdą. Iš Klai­
pėdos aplankė Nidą ir kitas Kur­
šiu kopų vietas. Lietuvos turistų 
sąjungos Klaipėdos skyrius su­
ruošė Klaipėdoje svečiams vaka­
rienę, kurioje be kitų svečių daly­
vavo ir Latviu gen. konsulas mini­
steris Siekis su ponia. Vakarie- 
,Miera įmetu pasidalyta bendrais 
įspūdžiais ir pareikšta pageida­
vimų, kad ateityje dažniai lan­
kytųsi vienų ekskursijos pas ki­
tus. Svečiams Lietuvos pajūris

Vyriškų ir moteriškų rūbų siuvėjas

Ignas Padvalskis
persikėlė į naują patalpą: 

Calle Olavarria 882. — Boca.
kur ir toliau patarnaus savo klijentūrai.

8
patikęs, todėl žada dažniau lan­
kytis. Iš Klaipėdois svečiai išvy­
ko į Palangą ir čia pro Liepoją 
namon.

Skaityk
“Švyturį”

2
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<• Iš Lietuviu gyvenimo >
Buenos Aires Lietuviai

Susituokė bažnytinėmis apei­
gomis:

1. Juozas Garvelė iš Merkinės 
su Karolina Triškaite iš Antaša­
vos; 2. Venceslavas Mozoras iš 
Aukštadvario su Ona Grigaravi- 
čiute iš Nedzingės; 3. Feliksas 
Juškelis iš Nemunaičių su Stefa­
nija Galčiuite iš Merkinės; 4. Jo­
nas Masevičius su Veronika Gu- 
jute abu iš Pabaisko; 5. Stasys 
Vidžiūnas iš Malėtų su Konstan­
cija Pilikonyte iš Nemunaičių. 

6. Feliksas Krupovėsis iš Onušiš- 
kio su Genovaite Pašulevičiuite 
iš Gelvonių; 7. Antanas Anilio- 
nis su Teofile Skaligaite; 8. Pran­
ciškus Kisielius iš Girdžių su Ma­
rija Petrauskaite iš Skirsnemu­
nės; 9. Jonas Pavilonis su Mag­
dalena Kisieliūte.

Kun. J. Janilionis 
Kolonijos Kapelionas

GRAŽIOS VESTUVĖS
Praeitų šeštadienį susituokė p. 

Jonas Pavilonis su Magdalena 
Kisieliūte. Moterystę palaimino 
kolonijos kapelionas kun. J. Ja­
nilionis. Jaunuosius bažnyčioje 
palydėjo gražus saviškių būrys. 
Malionių nuotaikų sudarė vargo­
nų su smuiku muzika.

Vestuvės buvo, iškeltos jauno­
je brolio viešbuty. Dalyvavo a- 
pie 50 asmenų. Užsitęsė iki pat 
ryto. Visi džiaugėsi maloniomis 
vaišėmis ir linkėjo jauniesiems 
laimingo naujo gyvenimo.

Malonu taip pat pažymėti, kad 
p. J. Pavilonis yra uolus katali­
kiškų organizacijų narys.

Dalyvis.

liui p. P. čerkauskui ir Pr. Dauk­
šai už patarnavimų svečius pri­
imant, motinoms ir tėvams leidu 
siems savo vaikučius ir patiems 
savo mokyklos globėjų minėjime, 
reiškia širdingų padėkų.

Dariaus-Gir.no mokyklos 
Tėvų Komitetas.

Ponas Stasys Gylys.
IŠVYKSA LIETUVON GERAS 

“ŠVYTURIO” PRIETELIS
šiomis dienomis iškeliauna gim 

tynėn p. Stasys Gylys. Jis yra vie 
nas is pirmųjų naujosios emigra­
cijos emigrantų. Jau ilgų laikų, 
apie 7 metus, dirba ant gelžke- 
lio, F. C. Pacifico, stotyje Lean­
dro N. Alem, kur už savo sųži- 
ningumų, darbštumų ir pritirymų 
darbe, užsitarnavo antrojo kapa- 
tasO' (užveizdos) vietų.

Nors gyvendamas toli nuo Bue­
nos Aires ir kitų, apgyventų lie­
tuviais, miestų, ir būdamas vie­

nui vienas lietuvis tarpe kitatau-' 
čių, vienok vis pasiliko grynose 
tautiškoje — lietuviškoje dvasio­
je, ir nuo pat “švyturio” išleidi­
mo tapo jo nuolatinis skaityto­
jas, geras prietelius ir taip pat 
uolus bendradarbis, nes dažnai 
jo įdomus raštai ir straipsniai til­
po šio laikraščio skiltyse.

Dabar, p. Gylys, gavęs 6 mė­
nesių atostogas, kaip aukščiau 
buvo rašyta, važiuoja Tėvynėn, 
sutvarkyti savo asmeninius reika­
lus (turi ūkį Ukmergėsaps) o 
grįždamas Argentinon atsivež 
savo žmonų ir dukrelę.

Linkime p. Gyliui pasisekusiai 
sutvarkyti reikalus ir laimngai 
gi ižti su šeimynėle; ir tikimės kad 
savo parvežtais iš Tevyškėlės 
nuotikius pasidalins su visais 
“švyturio” skaitytojais.

Rep.

VISOMS MOTERIMS IR MER­
GAITĖMS
SVARBU

šį sekmadienį, t. y. rugpjūčio 
16 dienų, calle Herrera 287 4 val. 
P- P-, įvyks A. L. Mergaičių Glo­
bos Dr.-jos susirinkimas, kuris 
žada būti labai įdomus kadangi 
bus su programa kuri susidės iš 
paskaitos, deklamacijų; be to, 
bus skaitomi laiškai iš Lietuvos.

Tad, sesės, atsilankykime skai­
tlingai, tuo įvertindamos ir pa- 
lemdamos sunkų organizacinį 
darbų.

Del svarbių reikalų, Viktoras 
i Selenių prašo atsiliepti “švytu­

rio” administracijon, savo kaimy- 
' na. Bronislovų Rambūtį, kilusi 
¡nuo šaukliųtkm., Mosėdžiu apsk. 
' atvykusį Argentinos prieš karų.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI

SUCURSAL BUENOS AIRES

KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

PIRKIMUI
ir greitais laivais 
kainomis

visu linijų gerais
tikrai patogiomis
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje

25 de Mayo esq. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

žus prijaučiančių būrys. Drauge 
pasidžiaugti. Jau navedžiai atvy­
kę į Berisso susilaukė daug svei­
kinimų ir gėlių buketų. Linkiam 
laimingo šeimyinio gyvenimo tau­
tiškai susipratusiems jaunave­
džiams. S. D.

Padarė operaciją
Rivadavia ligoninėje padaryta 

apendicito operacijų Karolinai I 
Širvidienei. Ligonė jaučiasi gerai. 
Guli 8 salėj, 31 lovoj. Tautičiai 
nepamirškit (aplankyti. K.

Tėvų Padėka
J. E. Lietuvos Ministeriui, p. 

Pirmajam Pasiuntinybės sekre­
toriui ir p. Lietuvos Konsului, da­
lyvavusiems Dariaus-Girėna var­
do mokyklos pamaldose ir pas­
kui savo atsilankymu pagerbu­
siems tėvų pasižmonėjimų. Gerb. 
kolonijos kapelionui kun. J. Jani- 
lioniui už atlaikytas iškilmingas 
pamaldas ir pasakytų gražų pa­
mokslų, chorvedžiui p. V. Ryma- 
vičiui ir visiems choristams už 
giedojimų per pamaldas. Moky­
tojui p. P. čiučeliui už vaikučių 
organizuotų nuvedimų bažnyčion 
ir paruošusiam minėjimo progra­
mų. Gerb. ponioms P. Kuraitie- 
nei, E. Adulienei ir Daukšienei 
už gražiai paruošta sveliams sta 
lų ir gėles. Tėvams p. Br. Adu-

BERISSO LIETUVIAI
ADMINISTRACIJOS 

PRANEŠIMAS
Šiuomi atšaukiami visi ankš­

čiau duotieji p. ANTANUI RE- 
PEčKAI “švyturio” administra­
cijos įgaliavimai. Visuomenę pra­
šome įsidėmėti.

Administracija.

PAVYZDINGOS VESTUVĖS
Rugpiučio 1 dienų * žinomas 

Berisse veikėjas ir Berisso Karių 
S-gos “Kestutis” pirminmkas p.

Specialiai rekomenduojame 
Berisso lietuviams aplankyti 

dideli Indų Magaziną
“LA BOLA DE ORO”

iDidelis pasirinkimas įvairios 
rūšies indų, geležinių pečių ir 

daug kitokių virtuvei 
reikalingų dalyku.

c. Montevideo y Rio de Janeiro
iU. T. 129. ------ Berisso FCS.1I  I

P. Kisielius susituokė su ple A. 
Petrauskaitė. Kadangi plė gyve­
no Buenos Aires, tai jaunavežiai 
atlikę civilinį susirašymų nuvyko 
pas kolonijos kapelionų kun. J. 
Janilionį, kuris suteikė bažnyti­
nį palaimininų. Jaunavedžiai tų 
dienųlinksmai praleidę pas jau­
nosios sesutę., o ant rytojaus pa- 
lydžiant sesutei ir giminėms at­
vyko į Berisso, čia susirinko gra-
ĮnuiiiiiiHimiiiiiiiiiiiiiiminiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiniiiiįM 
| PERKANT VAISTUS | 
Į Reikia visuomet kreiptis 1 
Z į vaistinę =
Į BERISSO “DEL INCA” Į 

| U. T. 2 - Berisso | 
1 y Rio de Janeiro 3595 =
f U. T. 204- Berisso 1 
| De ROCA y SINGIALE | 
1 Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
švaistai, pigios kainos, greitas^ 
| ir mandagus patarnavimas. | 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

BERISIEčIŲ PARENGIMAI
Rugpjūčio 22 dienų šeštadieny, 

Izraelitų salione, Calle Rio de 
Janeiro y Valparaiso, Berisiso 
“Tautininkai” rengia vakarų su 
programa. Scenoj bus pastatyta 
drama “Pirmieji Knygnešiai” 
Minimas veikalas yra patriotiš­
kas ir įdomus. Mindaugiečiai mi­
nėtų du. kartų statė Berisse ir vie­
no karta Buenos Aires “Lietuvių 
Namuose” turėdami geriausio pa­
sisekimo Įminėtų vakarų visi Be- 
risiečiai rengiasi, tik nepatenkin­
ti del aukštos įėjimo kainos, kuri 
Berisse retenybė.

Rugsėjo 19 dienų, Ukrainiečių 
salione , dr-ja “Mindaugas” ren­
gia didelį vakarų su plačia pro­
grama, Bus pastatyta 4 veiksmų 
drama “MOTINOS ŠIRDIS” ir 
vieno veiksmo komedija “NESIP­
RIEŠINK” ir kiti paįvairinimai. 
Ta proga draugija išleidžia ver­
tingas “Rifas” savišalpos nau­
dai. Premijos bus duodamos pi­
niginiais orderiais į atsakomingas 
prekybos įstaigas ir ten kas ko 
norės tų galės nusipirkti už minė­
tų sumų.

Nepasidalina
Jau mėnuo laiko kaip dr-ja 

“Mindaugas” gavo iš Lietuvos 
knygų rašytojo p. M. šalčiaus. 
Sviečiose pas 40 tautų — 6 to - 
mus. Visi nariai nepasidalindami 
skaito. Minėta knyga yra įdomi 
ir labai suprantama.

CLÍNICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
i Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persiAėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuv.ams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

M Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir $ 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas

£ tik parduotuvėj £

| “La Fama Argentina” J
§ de M. JAMILIS
| calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES §
£ skyrius:
I calle NUEVA YORK 4628, BERISSO
$ Nepraleisk neapsilankęs.

j------mr-rn —inrin’ ■■■ inao= ■ inaoi =aoEan

g Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA” o !
BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTĄVŲ

©

Skyriai Berisse:
Nr. 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322.

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627. g
o o

° Gerai įsidėmėk.
UmoiBi—■■ I» -I -snaOL—L!------- !—ioaOT-^~,"-'lSOiaOn " 1 raOPOEg
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IŠ BERISSO
Vieša padėka

Tríame viešą padėką Koloni­
jom kapelionui Gerb. kun. J. Je- 
niiiniui už atvykimą Berisse su 
lietuviškomis pamaldomis, ir už 
malonią paskaitą dr-jos visuoti­
name narių susirinkime, bei pi­
niginį dr-jai paramą. Labai ačiū.

Draugijos “Mindaugas” vardu. 
Valdyba.

BERISSAS IR JAME GYVENAN 
TIEJI LIETUVIAI

Berissas (argén. Berisso) ran­
dasi atstu 60 kilometrų nuo Ar­
gentinos respublikos sostinės 
Buenos Aires ir 3 kilometrų nuo 
Buenos Aires provincijos miesto 
La Plata. Berisso miesto dalys e- 
sančios arčiau jūros priklauso 
Buenos Aires miestui. Berissas 
turi keturis priemiesčius su ats­
kirais pavadinimais: Villa San 
Carlo, Villa Dolores, Los Tales 
ir Villa Independencia.

Bendras Berisso miesto gyven 
tojų skaičius siekia maždaug a- 
pie 80.000 gyventojų. Centrinė 
miesto gatvė skaitoma calle Mon 
tevideo, kuri tąsiasi apie 4 kilo­
metrus. Miesto susisiekimą palai 
ko tranvijai, autobusai ir autai 
kolektyvai.

Berissas galima skaityti gry­
nai darbininkų miestų, — turtin­
gesni ir aukštesni valdininkai gy 
vena La Platos ir Ensanados Vnie 
stųose, kur palaikomas bendras 
susisiekimas.

Berisso darbininkijos pragyve­
nimo šaltinis, tai du dideli frigo- 
rifikai (skerdyklos), kurie yra 
dviejų kompanijų „Svift”, pap- 
'rastai lietuvių vadinamas senuo­
ju, kadangi jis gerokai ankščiau 
statytas, gi antras ,,Armour” —

X IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ
► Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

| LOTERIJOJE
Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit.

<► Bs. Aires mieste.
< ► BILIETO kaina 1 pezas.

:Gali laimėti 52500 pezu
Oír daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai,
< ► namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.<►<► —;-------;
<► Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

“ OBRA DE SAN CASIMIRO
V

o Florida 527 buenos aires
<►
<► (U. T. 31 - 3766).<► . . . . . . . . . . . . . .

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ’ 
taip ir užsienio teismuose.

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. <

Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- <; 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas ¡;

Lietuvoje bei kitur ; •

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ;!

atsakymo išlaidoms. <;

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ < ’

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i
U. T. 38 — Mayo — 2840 <

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro. ;>
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < •

naujasai. Minėtuose fabrikuose I 
dirba maždaug apie 13.000 dar­
bininkų. Apart skerdyklių yra 
dar valdžios, didelė žibalo valy­
kla ir du audekliniai fabrikėliai.

Berisse lietuvių gyvena * apie 
3.000, daugiausia jaunos šeimy­
nos: prieškarinės emigracijos 
priskaitoma apie 200 asmenų. Iš 
gyvenančių Berisse lietuvių apie 
400 turi nuosavus namukus. Be 
to apie 20 lietuvių, kurie ver­
čiasi įvairia priekyba, pažymėti­
ni: p. A. šilinis užlaiko rašmens 
dalykų krautuvę ir be to turi Be­
risse ketverius nuosavus namus 
ir vienus La Platoj, p. J. Rakū- 
nas nuosavuose namuose užlai­
ko didelę baldų parduotuvę, p. 
L. Rymavičius taip pat nuosavuo 
se namuose užlaiko didelį resto­
raną — valgyklą ir dar turi po­
rą nuosavų namų ir t. t. čion su­
minėti tai yra vis prieškarinės e- 
migracijos lietuviai.

Bendrai Berisso lietuvių nuo­
savybės turtas siekia arti milijo­
no pezų vertės.

Pagrindinis darbininkų pragy­
venimo šaltinis, tai gyvulių sker­
dyklos. Paprastam darbininkui 
į valandą moka 55 centus, mote­
rims po 35 centus; tat vidutiniai 
vyras į mėnesį uždirba apie 100 
pezų ir moteris apie 60 pezų. Ku 
rių šeimynų dirba vyras ir mote­
ris, tai per mėnesi pajamų 150 
— 120 pezų. Bet daugiausia kur 
dirba tik vienas vyras, o moteris 
namuose su mažyčiais, tai tik vi­
dutiniai pragyvena.

Kaip lietuviai taip ir kitų tau­
tų darbininkai didesnė dalis tu­
ri užpirkę žemės sklypus, kuriu­
os valdžia ar tai privačios kom­
panijos duoda išsimokėjimui de­
šimčiai metų. Tuoj aus pasistato 
namukus, nors iš vieno kamba-

I rio ir virtuvės (sulig išgalės) ir 
vietoj, kad mokėti nuomą už 
kambarį, tai čion moka išperka­
mąjį mokesnį ir nejučiomis nu­
siperka nuosavybę. Už žemės 
sklypus išperkamasis mėnesinis 
mokesnis svyruoja tarp 8 — 25 
pezų, žiūrint vietos gerumo, gi 
nuoma; kambarys su virtuve, 
pritaikytas vienai šeimynai į mė­
nesį kainuoja 12 — 24 pesai.

Įvairūs krautuvių ir manufak­
tūros pirkiniai Berisse 20'/ bran 
giau negu Buenos Aires, gi mė­
sos gaminiai 30% pigiau. Mums 
lietuviams prisiminus Lietuvos 
rinkos kainas atrodo keista, kad 
du kilogramai avienos mėsos kai 
nuoja 15 centų. 1 litras pieno 20 
centų, šviežių lašinių 1 kilogr. 
50 centų, sviesto 1 kilogr. 1.80 
centų, vidutinys obuolys 15 cen­
tų, III rūšies papirosų 10 št. 10 
centų. Nors čion Argentinoje že­
mės ūkio kraštas, bet maisto pro 
dūktai išskyrus mėsą — bran­
gūs: duonos 1 kilogr. 30 centų, 
‘bulvių 1 kilogr. 30 centų, 12 (tu­
zinas) kiaušinių 1.00 pe^as.

Nuo 1924 iki 1930 metų, Be­
risse darbininkų uždarbis buvo 
didesnis 50%. Pinigų persiunti­
mas į Lietuvą 100 litų, kainavo 
tik 24 pezai, gi dabar 68 pezai. 
Tuomet didžiuma lietuvių taupė 
centus ir pezus ir visuomet buvo 
pasirengę grįžti į Lietuvą ir ten 
susikurti ramesnį gyvenimą. Ta­
čiau nuo 1930 m. sumažėjus už­
darbiui, pasikeitus pinigų kur­
sui ir sykiu turėjo pasikeisti nu­
sistatymas link gyvenimo. Prade 
ta daugiau ir rimčiau galvoti, ką 
nors kurti šioje šalyje. Sukūrė 
savyšalpines organizacijas, kur 

skaitoma pirmoji ir senesnioji 
„Vargdienis”, kairiųjų pažiūriu. 
Stipriausioji organizacija katali­
kiškais tautiškais pamatais „Min 
daugas”, turi stiprų chorą, vai­
dintojų būrelį, padėjo pamatus 
pimajai lietuviškai mokyklai Be­
risse, kuri veikia jau porą metų; 
tautinės organizacijos, kaip tai: 
Tautininkų sąjungos Berisso Sky 
rius, Buvusių Lietuvos Karių są­
junga „Kęstutis”., Vilniui Vadu­
oti sąjungos Berisso Skyrius.

Kultūriniu atžvilgiu Berisso 
lietuviai stovi aukštai, yra dvi 
bibliotekai draugijos „Mindau­
gas” ir Tautininkų sąjungos, kur 
turi per 1000 tomų lietuviškos Ii 
teratūros, taip pat skaitomi ne­
mažai ir laikraščiai. Per Berisso 
paštą kas savaitė ateina apie 800 
lietuviškų laikraščių iš kurių a- 
pie 100 iš Lietuvos ir š. Ameri­
kos. S. Dagys.

GRAŽIAI PASISEKĖ PIRMA- 
SAI BALTIJOS TAUTŲ 

KONCERTAS
Rugpiūčio 8 d., Jose Verdi sa- 

lione, įvyko pirmasai ir senai 
laukiamas trijų Baltijos tautų 
koncertas, kuri ruošė Suvieny­
tosios Baltijos dr-jos iniciatorių 
grupė.

Koncertas sutraukė gražų da­
lyvių skaičių, nors jis būtų galė­
jęs būti daug didesnis, jei jei ne 
pernelyg šaltas oras. Svečių pir­
mose vietose sėdėjo garbingi po­
nai: Lietuvos Ministeris su Po­
nia ir Motina, Pirmasai sekreto­
rius, Latvijos atstovas, Estijos 
konsulas, lietuvių kolonijos kape­
lionas ir k.

Salė buvo- gražiai dekoruota 
visų trijų tautų vėliavomis. Or­
ganizacijos ponios tautiškais rū­
bais įnešė savaimingo jaukaus į- 
spūdžio.

Koncertas buvę atidarytas Ar­
gentinos ir Ba-ltijos valstybių 
himnais, kuriuos sugroję orkes­
trai. Atidarymo kalbos buvo pa­
sakytos nuo trijų tautų. Lietuviš­
kai pasveikino dalyvius ir nušvie­
tė Suvienytosios Baltijos tikslus 
p. S. štabinskas. Latviškai kalbė­
jo p. Stapranas. Estiškai pratarė 
žodį p................... ............. ?

Po kalbų prasidėjo koncertinė 
dalis, kurią sudarė taip pat visų 
trijų tautų dainos. Estiškai gra­
žiai padainavo ponia p. Jaakson. 
Lietuviška programa išėjo įvai­

„ŠVYTURIO” SKAITYTOJAMS 
KONKURSAS

Šiame ir dar 5-se numeriuose, 
t. y. išviso 6, pasirodys uždavi­
niai, kurių teisingas sprendimas 
įkainuotas taškais. Kas iš visų 
sesių numerių surinks daugiau­
siai taškų, gaus „Švyturio” pre­
numeratą vieneriems metams. 
Jei du ar daugiau skaitytojų su­
rinks po lygiai, tai kiekvienas 
gaus po prenumeratą.

Su sprendimais privaloma siu­
sti ir priklausantieji prie uždavi­
nio konkurso kuponai. Prie kiek­
vieno sprendimo galima pridėti 
neatpribotą skaičių kuponų (ži­

“ŠVYTURIO” KONKURSAS

Kuponas uždavinio Nr. 1. Vertė 2 taškai.

Vardas................................................................................

Gatvė....................................................Nr.........................

Miestas ..................................................... F. C.............
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KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy- j 

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- » 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas, j!

GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas u 
iš Hospital Rivadavia. [j

ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec.
iš Hospital Salaberry. i

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear j 
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia !

MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. » 
Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.

SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 
Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.

LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- j 
niversiteto profesorius. j

VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños. įį
Pirmasai pasitarimas 5 pezai. n

CLINICA CARELLI Į
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli 
NUO 9 IKI 20. Į

resnė, nes buvo sudainuotas due­
tas, kurį vertingai atliko p-lė L. 
Andrejauskaitė «u p. Grišomu. 
Latviškai solo dainavo ponia O. 
čarova.

Nors programa buvo trumpu­
čiuke, bet jos savaimingas įvai­
rumas ir vertingas atlikimas, pa­
tenkino dalyvių skonį.

Po programai ėjo šokiai, ku­
riems griežę net du orkestru.

Suvienytosios Baltijos idėja pa­
sėjo pirmąjį savo veikimo grūdą. 
Lauksime gražių jos vaišių.

noma to paties numerio) kurie, 
aišku, padidins taškų skaičių ir 
tuo būdu, šansus laimėjimui.

Kuponų priėmimas baigsis po 
15 dienų nuo paskutinio uždavi­
nio publikavimo. Po to bus pas­
kelbti sprendimai ir, svarbiau­
sia, laimėtojai.

Tai visi skaitytojai, dideli ir 
maži, į darbą, laimėti konkursą! 
UŽDAVINYS Nr. 1.

Du tėvu ir du sūnų vaikščioda 
mi po sodą nusiskinė 4 obuolius. 
Kiekvienas po obuolį suvalgė ir 
dar vienas obuolys liko. Kaip tat 
galėjo būti?

Šio uždavinio vertė 2 taškai.
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Ni. 285. ŠVYTURYS

ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
Veda K. ŽINKAS

Daug jau skaitytojų gražiai atsiliepė apie mano vedamą 
skyrių. Jau ir korespondentų pradeda atsirasti. Nr. 1 tenka 
vienai panelei kuri pasiskubino „Atsitikusiems Atsitikimams” 
parašyti. O vyrams gėda kad taip ilgai snaudžia. Štai tos, mū­
sų pirmosios korespondentės laiškas:

Garbanasai virė ausis radaktoriau!
Tu riu aukštos garbės (dvidešimts supusi meteriu austu­

mo) nosi ustit Jums biena kur espondenciją kuria man jau 
įdėsite savam redaguoja mame skyriuje. Toji kūrės ponden- 
ciją tai eilės. Jos (tos eilės) atvaiz du o ja mano gyvenimą. 
Atėjo gal von skaitant ¡vieną čia pasirodžiusia po ezijų kny­
gą, kurią pasiskolinau iš savo sesers. Lavai graži. (Tą knygą. 
Sesuo tai niekam ne verta).

Mano eilės segančios:
Šiapus Atlanto aš gyvenu,
Anapus — gyvenau.
Nėra man čia kavalierių, bernų, — 
Ai! tenais tai buvo geriau.

Aš čia atklydau norėdama ištekėti,
Bet vistiek kavalieriaus sau neradau, —
Kad pezų turėčiau, kad “grande” išlošti galėčia, 
Ateitu, ateitu, kavalierius jau.
O plaukite, centai, man į piniginę,
Ir skriskite, pezai, taupomojon kason, —
Greičiau, tik greičiau; čia vienas, du, čia devyni
Auga suma taupomojoj kasoj,
Ir mano vestuvės bus „en gran salón”.

Šiapus Atlanto aš gyvenu, 
Anapus — gyvenau.
Nėra man čia kavalierių, bernų, — 
Ai! tenais tai btfvo geriau.

Dėkų oju labai užu patalpinimą
iki pas ima timu 

Antone Bimbilaitė.
Eilių kalbą taisė žemiausias redaktorius. Laiško korektū­

rą padarė vyriausio redaktoriaus sekretorius. (Red.)

Bet jau užteks, nes praeitą kartą gavau pipirų nuo „Švy­
turio” Redakcinės Komisijos už tai kad daug vietos užėmiau.

Taigi iki sekančios savaitės.

Kas pasakų nemėgsta? Visi, o 
jau vaikai smalsuoliai išsižioję 
klausosi kad tik butų kam jas se 
ka. Tenka pasakyti, kad mūsų se 
neliai bei senelės netingi pasako 
ti apie praeitą senovę i jodinu 
paklausyti ne tik vaikams, bet ir 
suaugusiems.

Senovėj, kada lietuviai dar ė- 
jo baudžiavą, kada dvaruose po 
no bizūnas tankiai plakdavo mū 
sų senelių ir prosenelių pečius, 
kada kaimietis prie smilkstan­
čios balanos arba žibalinės lem­
putės dydžio kaip šuns akis pra- 

! leisdavo ilgus žiemos vakarus, 
I kada knyga bei laikraštis nelan- 
• kė surūkusios kaimo bakūžės, 
; tai tada, tą nuobodų Laiką užpil- 
i dydavo pasakos.
| Tuo laiku, kada visi dalykai

ĮVAIRENYBĖS
NORIMA IŠNAUDOTI DŪMUS

Neseniai Anglijoje, Mančeste­
ryje, buvo higienos. kongresas, 
kuriame buvo iškeltas ir dūmų 
išnaudojimo klausimas. Dūmai 
ne tik teršia didesnių miestų o- 
rą, bet ir sudaro iki šiol neišnau­
dojamą vertybę, nes apie 3% 
visos degamosios medžiagos vir­
sta niekam nenaudingais dūmais. 
Apskaičiuota, kad viename Lon­
done praėjusią žiemą iš fabrikų 
ir namų kaminų yra išrūkę apie 
7 milijonus tonų dūmų prisotin­
to oro. Žinant, kad degamosios 
medžiagos 3% virsta dūmais, i- 
šeina, jog iš tų 7 milijonų tonų 
dūmų, pavertus juos tvirta ang­
lim, būtų gauta 300 tonų anglių. 
Taigi, galvojama, kad dūmus,

kaip ir kanalizacijos vandenį, bū 
tų galima atskirais vamzdžiais 
suvesti į vieną vietą ir išleidus at 
mosferon išvalytą dūmuotą orą, 
surinktos suodys būtų paverstos 
nauja degama medžiaga.

Šis dūmų sunaudojimo klausi­
mas mokslui nėra naujas, bet te­
bėra gana sudėtingas. Tačiau, da 
rant šia linkme bandymus, gal 
būt, ntrukus nebematysime nei 
kaminų, nei dūmų, o požeminė 
„dūmų kanalizacija” tikrai duos 
daug naudos technikai ir pramo­
nei.

KNYGYNE

— Tas knygas galiu tamstai 
atleisti katalogų kaina.

— O kiek kaštuoja tamstos ka­
talogas?

PER FIZIKOS PAMOKĄ

Per fizikos pamoką mokyto­
jas aiškina mokiniams apie šilu­
mos šaltinį.

4— Štai aš tamstoms tuojau 
bandymu į rodysiu. Patrinkit ge­
rokai rankas.

Visa klase ima nuoširdžiai trin­
ti rankas.

— Gerai, gerai! Na, dabar, 
Springiny, pasakyk ką tamsta

— Aš pastebėjau, _p. mokyto­
jau, kad nuo dešiniojo delno 
man visas purvas nusitrynė! 
pastebėjai rankas trindamas?

išsisukti nuo

tai jau būdavo 
apie visokius 

mokėdavo,

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo, judėdama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.
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< Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
] KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant Q 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA 

Viešbutyje yra DUtbO BlUKUS
D DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS ū
o °
cir-im inrtni -- nnm  —nnnr   

1TITUT0 MEDKOLIM A
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS . 

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas.! 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODĄ. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

pradedant ūkio darbo įrankiais 
ir baigiant apsivilkimu, tekdavo 
patiems savo rankomis pasigami 
nti, tat ilgus žiemos vakarus, ka­
da šiauris vėjas čirpina sodno me 
džius ir klebina langines; susėdę 
visi prie šiltos krosnies, dirbda­
mi kiekvienas savo darbą klau­
sosi pasakorių.

Visuomet pirmoj vietoj pasa­
kodavo apie savus vargus: kaip 
kuriam sekdavosi dvare darbas, 
kiek kuriam tekdavo rykščių, bet 
labiausia su pasigerėjimu pasa­
kodavo, kaip kurie įvairiais bū­
dais sugebėdavo 
bausmės.

Antroj vietoj, 
įvairios pasakos
vaiduoklius. Ir taip 
mūsų seneliai, gražiai nusakyti 
apie įvairias raganas bei velnius 
pasivertusius į ponaičiukus ir vi­
sokias visOKiariausias šmėklas. 
Beklausydami tokių pasakų, jau 
ir suaugę žmonės pradėdavo tan 
kiau pypkę degti, o jau mažieji 
aptūpdavo visas kojas, kad kas 
jų iš patamsio nepačiuptų.

Nušlavė gyvenimo ląikas bau­
džiavą, liko laisvas lietuvis. Kai­
mietis savo bakūžėj iškirto didės 
nius langus, išsileido daugiau 
šviesos, mašinos pakeitė daugelį 
darbų, vietoje sponksojusio žibu 
relio sužibo didelė lempa bei e- 
lektra ir pasakas pakeitė spau­
sdintas laikraštis bei knyga. — 
Baudžiavos laikų lietuvio vargai 
surašyti į dideles tautos istorijas 
kurias kiekvienas su dideliu no­
ru skaito. O kada liko šviesesni 
laikai, tai ir vaiduokliams bei 
šmėKloms prisėjo išnykti.

J. Jukna.

Juokai
IR JAM TAIP PAT.

Teisėjas: ’’Kodėl jūs norite 
pensistirti su savo žmona?”

Kaltinamasis: “Ji mane daž­
nai kolioja, o kaltais ir muša!”

Teisėjas: “Dieve mano! Bet 
tai dar nepakankama priežastis! 
juk mano žmona irgi taip daro !

JIS PATS SUSIVOKIA
Mokytojas klausia mažąjį Jo­

nuką:
— Na, Jonuk, kiek bus 2 syk 2 ? 
Jonukas tyli. Petras, sėdįs šalia 
jo, šnibžda:

TRAUKINYJE
Vyras. — Kad būčiau žinojęs, 

kad toks ilgas šis tunelis, aš bu­
čiau tave pabučiavęs.

žmora. — Kaip? Reiškia ne 
tu mane bučiavai?

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANU- BR0WH1039

HEMAL NEWS
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. L. Malobcrti ir kiti.
ir daugiau gyaytojų - specialistų 
profesorių.

Dr. A. Izaguirre, 
Dr. A. Herrera,

Reikalui esant kviečiami

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi 
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai.' iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai. ,
Gyvenantiems užmiestyje į laišnus atsakome lietuviškai.

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Liąįįgvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5244.

L. Mergaičių Globo*

Montes de Oca 650.

c. Herrera 287. U. T. 21 - 6125

Vaidintojų Būreli* 
“švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biūras 
Nakvinių patalpos ir valgykla 

Av. Montes de Oca 85. U. 
4675.

18-

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corriente. 19SS U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

įtino* Lietuvių Katalikų Fodera-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4475.

Sąjungi

A. L. Tautininkų Sąjunga

A^KF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

0 Šv. Kazimiero koplyčia,
h) šv. Cecilijos choras,

“Tiesos” spaustuvė,
d| “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

c. Ituzaingo 728. U. T. 24-4989.

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho-

c. Barcelona 3965.

e. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso Buy. Lietu 
Karių Sąj. “Kęstuti*’ 

c. Ñapóles 4260.

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS
BUENOS AIRES

A. L. K. F. raštynėj ir “švyturio”
Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.
Povilonio Viešbuty

Av. Monte* de Oca 85; U. T. 28-4575

ŠVYTURĮ
-------------- ----------------------

NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE:
Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

Pas José Ry as.
N. Soeue — N. Pompey.

BERISSO
Banco Rolande* 
e. Cangallo 369

Kaašakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

„Internacional"
P. Patricios

D-js« „Mindaugas” Patalpose 
Barcelona 3965 —. Beri**o FCJ

ROSARIO
Pas Batsiuvį

e. Varne* 566
Teper J.

Capital

pas visus laikraščių pardavėju* 
Av. L. N. Alena

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga”
c. Praga 101, Pienyro, Avellaneda

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

A v. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

AKUŠERE g 
| MARIA Z. de MAEROFF g 
^Specialiste prie gimdymų, ir? 

svarbiuose reikaluose turi $ 
K gydytoją, priima pensionistesl 
£ patarimai veltui priėmimas f' 
įį nuo 13 iki 21 vai. kasdien. £ 

c. Sarmiento 2537 Bs. Aire* k
U. T. 47 - 4728

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
, siuvyklą.

Pa. Klima — c. Guemea 244X, Roiario

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Kr. 77, Casabe, Montevideo 
Pas Šiuipl Stasi

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica
Barrio Cerro.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbin-n’-'-ams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ

I Lietuvių Danty Klinika
| IR LABORATORIJA
« Direktorius daktaras M. MINCAS
g Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
I celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS.

Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 
laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.

Laboratorijos Vedėja* diplomuotas mek. dent. S. štabinska*. 
Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 

šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NÉJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti
47 - Cuyo - 7601
Priima nuo
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón

LAIVŲ JUDĖJIMAS
ATEINA:

Iš Europe*
Rugpjūčio 
14 — Florida 27.7
1.4 — Avila Star 28.7
14 — Arlanza 28.7
14 — Hardwige Grange 25.7
15 — Eubée 24.7
20 — Gral Artigas 30.7
21 — H. Princess 5.8
21 — El Uruguayo 1.8

Iš Šiaurės Amerikos
Rugpjūčio
19 — Western World 1.8
MEINĄ:

Į Europa
Rugpjūčio

SKAITYK
ŠVYTURĮ

A. BENES BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai.
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

iki

Didelė Klinika
„Constitución

— H. Chieftain
— A. Delfino
— Florida
— Eubee

19 — Arlanza
20
20
20
22
24 — Up way Grange
25 — Avila Star
28 — Alcantara
28 — Neptunia
38 — Gral Artigas

7.30 val.
11.30 ”
12.30 ”
7.30 ” 

19.— ” 
19.— ”
21.30 ”
17.30 ”
17.30 ”
12.30 ”

VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 —- 12

Į Brazilija ir &. 
Rngpiūčio
15 — N. Prince
20 — Delmundo
22 — Western World 12.30

Amerika

14.30
11.30

Plaza Constitución

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 —- 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

““««’"'RAMOJ MEJIA
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

* Sekmdien. 9 — 12 ▼.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2 KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, rrof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija,’ smegenų 

sumenkėjimą.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA3O7O
haarote G. N. K.R — Pa*M Coiob 1231 — Buena» Airee
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